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KTO MIESZKA W JEZIORZE ? 
 
1 ​.Przeczytaj wiersz Jana Brzechwy “Żuraw i czapla”. Wykonaj poniższe ćwiczenia. 

 
      ​Żuraw i czapla 
 
Przykro było żurawiowi, 
że samotnie ryby łowi. 
Patrzy - czapla na wysepce 
wdzięcznie z błota wodę chłepce. 
Rzecze do niej zachwycony: 
“Piękna czaplo, szukam żony, 
będę kochał ciebie, wierz mi, 
więc czym prędzej się pobierzmy”. 
Czapla piórka swe poprawia: 
“Nie chcę męża mieć żurawia!” 
Poszedł żuraw obrażony. 
“Trudno. Będę żył bez żony”. 
A już czapla myśli sobie: 
“Czy właściwie dobrze robię? 
Skoro żuraw tak namawia, 
chyba wyjdę za żurawia!” 
Pomyślała, poczłapała,  
do żurawia zapukała. 
Żuraw łykał żurawinę, 
więc miał bardzo kwaśną minę. 
“Przyszłam spełnić twe życzenie”. 
“Teraz ja się nie ożenię, 
niepotrzebnie pani papla, 
żegnam panią, pani czapla!” 
Poszła czapla obrażona. 
Żuraw myśli: “Co za żona! 
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Chyba pójdę i przeproszę…” 
Włożył czapkę, wdział kalosze, 
i do czapli znowu puka. 
“Czego pan tu u mnie szuka?” 
“Chcę się żenić”. “Pan na męża? 
 Po co pan się nadweręża? 
 Szkoda było pańskiej drogi, 
 drogi panie laskonogi!” 
 Poszedł żuraw obrażony, 
“Trudno. Będę żył bez żony”. 
 A już czapla myśli: “Szkoda, 
 wszak nie jestem taka młoda, 
 żuraw prośby wciąż ponawia, 
chyba wyjdę za żurawia!” 
 W piękne piórka się przybrała, 
 do zurawia poczłapała.  
Tak już chodzą lata długie, 
 jedno chce - to nie chce drugie, 
chodzą wciąż tą samą drogą, 
ale pobrać się nie mogą. 
 
2 ​.Skreśl w każdym rzędzie jeden wyraz, który nie pasuje do pozostałych. 
 
zarozumiały , nadęty , miły , pyszałkowaty , wyniosły 
uparty , zawzięty , nieugięty , uległy , nieustępliwy 
niemiły , nieuprzejmy , wyrozumiały , niegrzeczny 
 

● Podkreśl przymiotniki, które określają zachowanie żurawia i czapli. 
 

3 ​.Uzupełnij zdanie wybranymi przymiotnikami z ćwiczenia 2 w odpowiedniej formie. 
 
Żuraw i czapla nie wzięli ślubu, bo byli …………... ​jacy?​................ 
 
4 ​.Przekształć zdania według wzoru. 
 
Czapla powiedziała: 

- Nie chcę takiego męża. 
Czapla powiedziała, że nie chce takiego męża. 



Żuraw powiedział: 
- Poszukam sobie innej żony. 

…………………………………………………… 
Czapla stwierdziła: 

- Nie zamierzam wyjść za mąż za żurawia. 
…………………………………………………... 
 
5 ​.Przyjrzyj się zdjęciom i skreśl w każdym zdaniu niepotrzebny wyraz. 
 
       ​Żuraw​                                                      ​Czapla 
 

 
 
Żuraw to niewielki duży ptak. Jego ogon zdobi piękny pióropusz długich sterczących 
zwisających piór. Czaplę łatwo poznać z daleka po wygiętej wyprostowanej szyi. 
Urody dodają jej czarne kolorowe długie piórka, które wyrastają z tyłu głowy. 
Obydwa ptaki mają podobne jednakowe upierzenie i długie smukłe grube nogi. 
 
Czy wiesz, że środowisko wodne to największe środowisko życia. 
Zwierzęta, których życie jest związane z wodą, można podzielić na trzy 
grupy: 

- żyjące w pobliżu zbiorników wodnych: ​w wodzie zdobywają 
pożywienie, na lądzie są ich gniazda, tu wylęga się z jaj 
potomstwo, np. ​czapla​; 



- wodno - lądowe: ​swobodnie poruszają się w wodzie, tu mają swoje 
kryjówki, tu się rozmnażają, mogą też przebywać na lądzie, np. 
żaba​; 

- wodne:​ żyją tylko w środowisku wodnym, nie mogą przebywać na 
lądzie, np. ​ryby​. 

 

 
 
 

 
 
 



 

 
 
 
Rozwiąż zadania.( Utrwalanie). 
 

1. Bartek odrabiał pracę domową w zeszycie przez 35 minut, potem 
przygotowywał prezentację na komputerze przez dwa kwadranse. 18 minut 
zabrało mu wykonanie pracy plastycznej na kartonie. 

         ​  Ile minut Bartek poświęcił na te czynności? 
 

2. Z 3 kilogramów pomidorów można zrobić butelkę soku.  
Ile kilogramów pomidorów potrzeba, żeby mieć 10 butelek soku 
pomidorowego? 
 

3. Wujek Tomka ma króliki czarne i białe: białych ma 21, a czarnych dwa razy 
więcej. 
 Ile ma królików czarnych?  Ile królików ma razem? 

 
 
 
 
 




